

ban, magasan a bolygatott humuszrétegben egy kisebb kerámiakoncentrációt és néhány igen rossz megtartású paticstot találtunk. A kerámia igen jellegtelen, talán a rézkor idejéből származhat. A II. szelvény DK-i felében egy nagyobb – szintén a bolygatott humuszban lévő – paticsos foltot találtunk. A benne lévő kerámia alapján ezek szintén rézkori megtelepedésre utalnak.

ILON GÁBOR

363. Szombathely, nyugati városrész

(Vas megye) Ró

2006. április 28-án a nyugati városrész szennyvízcsatornázásának régészeti szakfelügyelete során az alábbi lelőhelyeket rögzítettük:

1. *lelőhely*: A Somlay Artúr u. 6. és 6/b illetve szemközti oldalon az 1. sz. előtt, az úttesten húzott csatornaszakaszon négy jelenség került elő.

1. objektum: kitapasztott, átégett falú beásás. Leletek: kerámiatöredékek (urnák, fedők), kőszűly. A beásás kinézetre és méretre bustumhoz hasonlít, de kalcinátumok nem voltak benne, és mellékletként a gödörbe helyezett leletek sem kerültek elő. A betöltésben nagy mennyiségben fordult elő megszilárdult salakanyag, a gödör falát pedig kitapasztották, amely kőkeményre égett. Az objektum ezért nem sír, hanem inkább valamely ipari tevékenységhez tartozó égetőgödör lehetett.

2. objektum: nagyméretű beásás, betöltése szürkésbarna humusz és római kori kerámiatöredékek.

3. objektum: ugyanolyan kitapasztott, átégett falú beásás, mint az 1. objektum. Ebben sokkal tömörebben jelentkezett a salakszerű betöltés, amelybe három átlósan felfelé húzó csőszerű üreg vágódott. Ennek betöltésében kerámiatöredékek voltak, továbbá az egyikben bepergett apró szemű sóder jelentkezett; a másik kettő felső nyílását épségben megmaradt kerámiafedő fedte be. Ezek szintén az ipari tevékenység jelei (talán fűjtató vagy szellőzőnyílások) lehetnek.

4. objektum: betöltésében különböző méretű homokkő-töredékeket találtunk, melyek közül legalább egy megmunkált volt, alakja nem jellemző.

2. *lelőhely*: A Györffy István u. úttest vonalán csatornacserére került sor. A munkaárok oldalfalában csatári köves réteget figyeltünk meg több méter hosszan. Leletek nem kerültek elő az érintett szakasról.

3. *lelőhely*: A Szinyei Merse Pál u. 45. sz. előtti szakaszon a munkaárok az úttesten húzódtott, a régi csatorna nyomvonalán. Az árok oldalfalában számos kerámiatöredék került elő, amelyek egy római kút betöltéséhez tartoztak. A kút felét már a régi csatornaárok megsemmisítette. A kút kör alakú, keskeny (felső részén 1 m, legalul 0,8 m átmérőjű) gödrének oldalfalát körben apró szemű sóder borította. Az egykori kútgyűrűket fából készíthették, melynek néhány apró maradványa a feltáráson előkerült. A kút ép felének betöltését laza kevert humusz, kerámia- és tegulatöredékek alkották. A kút aljáról számos, használat közben odakerült kerá-

mialeletet (terra sigillata tál, kerámia tálak, dörzstálak, korsók, bögrék) emeltünk ki.

A feltárást helyi lakos elmondta, hogy az ingatlanjukon régebben sírokat és „egész amphorákat” (talán inkább korsók lehettek) találtak.

Az alábbi lelőhelyeken jelenséghez nem köthető szórványleletek kerültek elő: A Körmendi úton, a Honda és Citroën autószalonn előtti szakaszon római kori urna- és terra sigillata töredékek, valamint orsógomb (4. lh.). Gagarin u. 19–21. előtti szakaszon római kori kerámiatöredékek (urna, korsó) (5. lh.). Szabadságharcos utcában kerámiatöredék (6. lh.). Katona József u. 21. előtt terra sigillata töredék (7. lh.). Szent László király u. 21. előtt római kori kerámiatöredékek (mortarium, kancsó, tál) (8. lh.). Gagarin u. és Géfin Gyula u. sarkán római kori kerámiatöredék (9. lh.). A csatornázási munkálatok során megőrzésre érdemes falmaradvány nem került elő.

Munkatársak: Rozsonits Gyöngyi régésztechnikus, Kolonits László régésztechnikus-hallgató.

KISS PÉTER

364. Szombathely, Oladi-plató

(Vas megye) U, R

2006. július 3. és december 1. között megelőző feltárást végeztünk a beépítésre szánt területen. A lakóterület D-i részén (12 932 m²) egy középső neolitikus DVK lelőhely folytatása a múlt évben a Parkerdei-lakópark területén feltártnak. Itt a D-i részen a kutatást teljesen be is fejeztük. A Langsgrube-k irányának meghatározásában segítségünkre volt az előző évi feltárást településszerkezete. Az egyik gödörben DVK „temetkezést” is feltártunk, amelyben 2 felnőtt gracilis egyén maradványai voltak – edényekkel és őrlőkövekkel. (Antropológiai vizsgálatukat a helyszínen Tóth Gábor végezte el.) A lakóterület É-i részén (8704 m²) egy DVK település néhány gödre, a késő neolitikus festett kerámiás lengyeli időszak települési jelenségei, valamint a középső rézkori Furchenstich objektumai tárultak fel. A kutatást itt még nem tudtuk lezárni. A késő neolitikum időszakából nagyszámú agyagidol és állatplasztika, oltár, valamint hasonlóan látványos és nagy mennyiségű festett kerámia stb. került elő. Felületben hasonló nagyságú a megyében eddig nem tárhattunk fel. (Ez ideig az időszakot is csak Séből és Górból ismerjük.) A középső rézkor települészlete pedig az első hitelesen megkutatott lesz Vas megyében.

A feltárási területet két alkalommal légi fotóztattuk (Papp Gábor) és megtörtént a környezetrégészeti mintavételezés (Sümegi Pál) is. Közben a festékek gyors pusztulása miatt megtörtént (Prof. Tóth Attila – KFKI, Budapest) műszeres analitikai vizsgálatuk.

Munkatársak: Vámos Gábor vezető régésztechnikus, Hekli Hajnalka, Könczöl Laura, Mácsi Orsolya és Radics András régésztechnikus-hallgatók, Ferencz Eszter restaurátor.

ILON GÁBOR